

轻信电话推销,买了18万“特效药”

76岁老人掉进精心设置的骗局,花光积蓄和养老金

家住济南铁路宿舍137号的那先生今年76岁,为给78岁患有糖尿病的老伴治病,轻信了打着“北京同仁堂”旗号的所谓“知名老中医”的电话推销。从5月中旬到中秋节前后,那先生一共向“同仁堂”购买了整整18万元的“特效药”,堆了近30平米大小的客厅满满一地。骗子也是花样百出:剪鞋垫敷药、美国神水泡脚……直到那先生花光了自己所有的积蓄和养老金无力支付药费时,他这才意识到自己上当受骗了。目前,那先生已经报警。

▶老人买的保健品堆了满满一屋子。



文/片 本报记者 孙业文

电话里“知己知彼” 诱引老人上钩

5月中旬左右的一天,那先生突然接到一个陌生电话,还没等他开口,电话那头就把他和老伴的姓名说了出来:“这是不是那先生和于女士家,我打电话找他们有事。”那先生一听对方说出了自己名字,虽然心里有点犯嘀咕,但嘴上还是说了“是”。

“那就对了,你是不是住在纬八路×××号××宿舍,老伴还长年患有糖尿病?”那先生一听,信息准确无误,便询问对方是谁。“我是北京同仁堂糖尿病康复中心的乐主任,同仁堂现在研发了一套治疗糖尿病的新方法,对您老伴的糖尿病有很好的疗效,建议您试一下。”电话那头说。

“现在不需要,我先考虑一下吧。”那先生婉拒了乐主任,但此时已经开始放松警惕了。随后,乐主任说了几句客套话后就挂断了电话。

半个月后,乐主任再次给那先生打电话。“我的老师何东升是北京同仁堂的治疗糖尿病知名老专家,不仅给北京领导看病,还享受国务院的津贴,最近就打算去济南召开研讨会,只收5个看病名额。从上次谈话中能感觉到你对同仁堂也很信任,所以我真的想把一次绝佳治疗糖尿病的机会给你。”乐主任称。

那先生原本就是北京人,后来因工作迁居到济南,确实非常相信北京同仁堂,听乐主任这么一说,那先生已经开始犹豫了。乐主任通过那先生语气判断他心理已经起了变化,于是趁热打铁,告诉他明天何老师会亲自给他打电话。

自称13岁就学中医 在中央保健局当医生

第二天,何老师果真打来电话。“我13岁学中医,16岁参军,后来在中央保健局当医生,您老伴的病我看了很多遍了,她从1999年就得了糖尿病,受病痛折磨都快30年了,我一定能把她治好,这次千载难逢的机会你不要错过了。”何老师说。

那先生想起了老伴这些年一直靠吃降糖西药和打胰岛素

缓解病痛,这些方法治标不治本,如今老伴身体更是每况愈下。“嗯,要是抓住这次机会,老伴的病说不定就治好了,人家能把我们的姓名、住址和病情说得清清楚楚,又是北京同仁堂的医生,应该不会是骗子。”那先生心想。

“好吧,那您看我老伴的病该怎么治?”那先生问。

“你先买2-3个月一个疗程的药,估计吃完后你老伴在5年内不再打胰岛素和吃降糖药,病情会稳定住。”何老师称。至此,那先生的心理防线彻底被击溃了,他明白糖尿病不可能完全治好,于是完全相信了何老师。然而,他岂会想到已经掉入了骗子精心布置的卖药骗局。

前后买药花了18万元 堆满30平米客厅

那先生相信何老师后,第一次从何老师那里买了15000元的药,快递一共给他寄来5种药:降糖胶囊、足贴、泡脚粉、蜂胶牙膏和眼贴。“这些药能值15000元吗,看上去都是保健品也不是药啊?”那老师收到药后,心里有不少的疑问,但他自我安慰道:人家是老专家,老专家给咱看病还计较那么多干啥!

自从第一次买药之后,乐主任以及他的学生刘先生每隔十天半个月就给那先生打电话,以“应该进入下个疗程”、“推荐知名医院专家药方”、“新的治疗方法”、“充分利用过剩药物”等理由向那先生推销药品,截止到中秋节,那先生共购买保健品18万元。

19日下午1点左右,记者来到那先生家中看到,那先生购买的保健品已经堆满了30平米大的客厅,大药箱子和小药箱杂乱地摆在一起。记者注意到,不少药品是2014年生产的,另外通过手机扫码大多数药品没有价格,药品真伪也无从证明。

“同仁堂那边给我寄来的药大多数都是重复的,有些只是换了一下包装盒和瓶盖,就又给发过来了。”那先生说,有些药一盒就能用一个月,如泡脚粉,但是他们给我发了一大箱,少说也要20多盒,2年也用不完。

数万元药品吃不完 忽悠老人熬水泡脚

买了这么一大堆药,那先生

吃不完,于是就打电话问“同仁堂”那边怎么办,这时乐主任拍着胸脯说绝对让那先生家里的药颗粒不剩,并给他支了这样一个招:先把药盒子剪成鞋垫,然后把剩下的药放到一个锅里熬,熬好后将药涂在鞋垫上,然后用脚使劲踩,药物就会顺着脚趾和脚底板进入到身体中。

那先生按部就班照着乐先生的法子做了,但是不久后那先生就发现问题了:熬的药太稀,涂在鞋垫上不一会儿就流走了。那先生把情况反映给乐主任后,乐主任又给他支了一个招:我给您寄几瓶美国神水和足家老铺膏药,你把其他药混着一块泡脚。

这样,那先生又从乐主任那买了20瓶60毫升的“美国神水”,一共花了15000元,合着750元/瓶。那先生老伴做了一周治疗后,发现没啥效果。这时那先生也算了一笔账:神水加药品泡脚,泡一次脚少说也要1000块,这样下去我可吃不消。

这个担心告诉乐主任后,乐主任称:“这样吧,马上过中秋节了,我送您点礼吧。”于是给那先生寄了月饼、一箱药和熬药油。

花光积蓄和养老金 老人选择报警

那先生称,他是退休干部,老伴是退休护士,家境还算可以,但自从买药后,花钱就成了无底洞。“现在我所有的积蓄和养老金都花光了。”那先生说,为了买药,他曾把一张还没有到期的存折里的6万块钱取了出来,光利息他就要损失6000元。

“孩子也知道我买药的事,从一开始他们就劝我不要买,可是不听。”那先生说,他的孩子之前跟他说,哪天买药钱不够了不要跟他们借。“现在钱都花光了,我跟孩子还有我老伴的关系闹得都很僵,真不知道该怎么办。”他说。

“所有寄来的包裹上只有电话,连个地址都没有,乐主任的电话显示所属地是武汉。”那先生说,他曾拨打武汉12315咨询此事,工作人员告诉他在武汉有十多个同仁堂,他必须搞清楚是哪个同仁堂。“你说我怎么搞清楚啊?”

最终,那先生和老伴于女士选择了报警。19日,记者多次拨打那先生提供的乐先生和何老师电话,均无人接听。



750元一瓶的“美国神水”。

□记者手记

骗术并不高明 牢牢把控老人心理

像那先生这样被骗的例子在生活中屡见不鲜,就在前不久,沈阳也发生了一起打着“北京同仁堂”旗号骗走老人十余万的案件。其实,在平常人看来,骗子所谓的骗人招数并不高明,无非就是先准确说出个人姓名、住址和电话套近乎,然后再打着某知名医院或专家的旗号来骗取老人钱财。这种小伎俩年轻人一眼就能看穿,缘何骗子在老年人身上却频频得手呢?

近年来随着互联网的不断发展,骗子的骗术也在与时俱进,不少年轻人都会上当受骗,更不用说防范意识较差的老人。大多数老人基本上不懂手机微信、QQ等聊天软件,除了面对面的沟通交流,手机成了他们与外界的唯一联系方式,却也让骗子有机可乘。

就此事而言,骗子先自我介绍是“北京同仁堂康复中心”乐主任,接着以关心患者的名义,介绍相关的治疗方法,视情以给患者调整用药为名,推销其他药物,称如果再配上服用这些药物效果

会更明显更好。以此骗取客户信任,向客户推销购买更多的药物(实际有的是保健品),从而达到骗取钱财的目的。

整个过程中,骗子一直牢牢抓住老人两个心理:相信权威和“想活得更久”。多数老年人的心智相对比较单纯,当骗子自称是某单位知名专家时,老年人一般都会产生一种“敬畏”之情,容易相信骗子的话;老年人到垂暮之年都希望自己“活得健康”和“活得更久”,骗子充分利用这一心理,称自己的药有包治百病和延年益寿的效果,此话一出,不少老年人基本上对骗子失去了免疫力。

然而,让人觉得可怕的是,老年人一旦陷入骗局,基本上不能自拔,事件中的那先生要不是花完自己手头上的所有积蓄,根本还不会意识到这是一个骗局。因此,儿女平常的时候应该多关心老人,简单向老人讲一些防骗知识,除此之外,政府以及社区应该加强防骗知识宣传。

本报记者 孙业文